

Világosság

Ára 4 lei

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949 március 30, szerda.

VI. ÉVFOLYAM, 73. SZÁM.

Alkotó értelmiség a béke zászlaja alatt

Elszánt idő ez. A béke hívei sereglének az egész világon, hogy szembeszálljanak az imperialista nagytőkék oldaláról felkísértő új fasizta rémmel. A békefront élén a Szovjetunió népeinek megszilárdult szocialista társadalmá áll. A békefront zöme minden országok öntudatos munkássága. Ott a legemebbre hivatásokra ébredt nők, s ime, most vonul be emelt fővel és kibontott zászlóval az értelmiség is. Nem marad le a békéért való bajvivásról az orvos és a mérnök, a tanító és a törvényszéki bíró, a mezőgazdasági szakember és a színész, a nyelvtudós, a matematikus és az újságíró sem.

Megváltozott volna teljes egészében az értelmiség? A tudásnak elég ereje lenne már ahhoz, hogy a kizsákmányolás és elnyomás ürdögétől mentesítsen? Vajon tényleg ott tartanánk-e, hogy a fasizta uszításnak, a nemzeti gyűlölködésnek, a rablásra és gyilkosságokra való imperialista csábításnak, az atombombával való sötét fenyegetőzéseknek nem jutna már elegendő címikus szakember és elvtelen zsoldos? Dehogy. Jut is, marad is az értelmiségből erre még arra. Maga az értelmiségi mivolt legfeljebb forma, de nem tartalom. Igen, elszakíthatja valaki az ismeretek megannyi anyagát, felgyűjtheti agyában a képzettársítások garadát, s mindebből a köznek mégis csak akkor van haszna, ha ráadásul néppel a néppért él is, hal is az illető. Ha az értelem nem találja meg a maga teljes emberét, az új társadalomért küzdő harcost, akkor lehet az értelem akár az embertelenség függvénye is.

A békeharcos értelmiség a társadalmi haladás értelmisége. Elsősorban is és legtermészetesebben a munkásság és dolgozó parasztság sorából kinőtt értelmiség, vagyis azok a szellemi dolgozók, akik a szülői házból hozták magukkal a felemelkedés vágyát és a gátak, az elnyomás, az embertelenség ellen való szívós harc keménységét. Ez az értelmiség aztán igazán nem a könyvekből szedi a valóság ismeretét, hanem a nélkülözésekkel való viaskodásban, a munka gyötrelmeiben és gyönyöreiben, az elsődleges, eredeti ismerkedések friss élményanyagában szerzte meg érzékét a realitásnak és a munka most ezer és egy változatban újra háborúval fenyegetőzik a kapitalisták és imperialisták rothadó rendszere, ez a munkás és paraszti értelmiség nyomban részen áll. Ismerjük azonban azokat az értelmiségieket is, akik az önmeggyőzés lelki erejével és szépségével egy polgári világhól, jobb mód családi körülményeiből emelkedtek az örökös korlátok fölé s értelmiségi hivatásukká tették a nép szolgálatát, a nép igazát. Ezekhez is szól most a szózat. Ezek is tanúságtételre jelentkezők most a béke zászlaja alá.

S van még egy harmadik kategória is, Az értelmiségi, aki nem lát és nem hall a szakmáján túl. Részlet-szakember, akinek hibájából vagy hibáján kívül elgépített a kapitalista termelés és most savanyú képpel áll a kialakuló frontok között. Legtöbbszörre van azonban egy alapvetően jó tulajdonsága is. Epiteni szeret. Eredményeket kíván szakmájában felmutatni. Félti a munkáját. Hát ez az ember is békét akar! Gépnél gép, de élő motorja van, emberi szikra. Ezt a szikrát kell megtalálnunk s ha felvilágosítjuk, hogy építésről vagy rombolásról van szó, amikor békérről vagy háborúról döntünk, akkor felgyul benne az emberség és mellénk áll. Nancis is más utja. Aki nem a békével tart, az az esztelen pusztítás démonjait ereszti szabadon s akkor nincs irgalom többé az ő kis munkatereinek, becsületesei céljainak sem. A mi erőnk, hogy minden alapjában véve jóhiszemű embernek,

akiben csak szemernyi belátás és felelősség van a munka és haladás iránt, szükségképpen velünk kell tartania.

Csak elaljasodott, bestiális ember szegülhet szembe a békemozgalommal.

Csak szolgalelkű, hitvány ember állhat a háborus uszítók oldalára.

A wroclávi nagy értelmiségi békeünnep óta egyre világosabban rajzolódik ki az értelmiségi emberi öntudatraébredésének és fokozódó éberségének nemzetközi térképe. Most Bukarestben jövünk össze, hogy a Román Népköztársaságban is zárt sorokban lelkünk, politikai selyemfiuk, Quislingek, csatlósok, turáni igricek Holnap Párizsban szikrázik fel az alkotó emberség lelkiismerete. Holnapután az óceánon is átszárítani a fejeiket.

A kapitalista világ újra vesztül gyártja az értelmiségi bűnököket. Megint vannak háborus ügyvédök és az emberség haladását kétségbevonó Herrenvolksok, a bebörtönzött kommunista szabadságharcosok nem marad-

nak többé magukra. A békemozgálatom melléjük állítja a tudás legjobbjait, a békehívó értelmiségieket.

Tudjuk, hogy miért tesszük. Hitlernek és Mussolininak sok szellemi cselédjének — jellemző alakja a honáruló honatya, sohasem sikerült volna egy hitvány kizsákmányoló klikk szolgálataiba állítani a tömegeket, ha figurákat nem szabad lebecsülni. Ezek közveszélyesek! Ezekről fél-nem altatták volna el a dolgozó lelkiismeretét országaikban. Ha nem akadtak volna házi tudósai, akik céltudatos ármánnyal be nem halózták volna a lelkeket. Értelmiségi bűnözők gyártották a faji gyűlölet jelszavait és gyilkoló szerszámait, értelmiségi bűnözők hazudták el a napot az égről s a szocialista társadalomépítés való-ságát a Szovjetunióban, s értelmiségi bűnözők voltak azok a szép-keztársaságban is zárt sorokban lelkünk, politikai selyemfiuk, Quislingek, csatlósok, turáni igricek is, akik szerte Európában nem átalították a német csizma alá szorítani a fejeiket.

A kapitalista világ újra vesztül gyártja az értelmiségi bűnököket. Megint vannak háborus ügyvédök és az emberség haladását kétségbevonó Herrenvolksok, a bebörtönzött kommunista szabadságharcosok nem marad-

Megkezdte tanácskozásait Newyorkban az Amerikai Értelmiségiek Békekongresszusa

NEWYORK. — Vasárnap délelőtt nyílt meg ünnepélyes keretek között a newyorki „Carnegie-Hall”-ban az Egyesült Államokbeli Értelmiségiek Kongresszusa, melyet az Egyesült Államok Értelmiségeinek Országos Tanácsa hívott össze a világbéke megvédése érdekében. Az értekezleten több mint 2500 amerikai haladó-személy értelmiségi, tudósok, művészek és a szakszervezetek megbízottai vesznek részt.

Az értekezleten mint meghívottak résztvesznek a Szovjetunió, Lengyelország, Csehszlovákia, Cuba, Nagybritannia, Norvégia és a Fülöp-szigetek értelmiségi kiküldöttei.

Az értekezlet az amerikai értelmiségiek általános érdeklődése közepette kezdte meg munkálatait. A meghívottak jóval az értekezlet megkezdése előtt elkapkodták és így az értekezlet szervezőbizottsága kénytelen volt a saját utján megköszönni az amerikai közvéleménynek a hatalmasarányú érdeklődését, melyet a kongresszus iránt tanúsított.

A hatalmas teremben több mint 2800 személy szorongott és az értekezlet vezetőit Sharpley tanárt, John Rogge volt amerikai igazságügyminiszterhelyettest, a Haladó Párt vezetőit a jelenlevők lelkes ünneplésben részesítették. Hasonló meleg ünneplésben részesítették a terembe belépő külföldi kiküldötteket, különösen a Fagyjev vezetésével érkező Szovjet kiküldötteket.

Az értekezletet Sharpley professzor nyitotta meg, aki rövid beszédben üdvözölte a megjelenteket.

Utána Arthur Moulton, Utah-állambeli püspök emelkedett szó-

lásra, aki hangsúlyozta, hogy az összes népek el vannak szánva arra, hogy megakadályozzák az újabb háború kitörését. A népek együttes békeakarata legyőzhetetlen erőt képvisel. Gillien cubai költő rendkívül mélyhatású beszédeben mutatott rá arra, hogy a háború sohasem magától jön, hanem azok kezdeményezik, akik abból hasznot húznak és akik sohasem vesznek részt a harcokban.

SCOCCIMARRO SENÁTOR:

Letépjük a láncokat, amelyekkel a kormány rabságba akarja kényszeríteni az olasz népet

Az Atlanti Szerződés az olasz szenátus előtt

ROMA. — Az olasz szenátus tegnap éjszaka fejezte be az Atlanti Szövetséggel kapcsolatos vitát.

Mauro Scoccimarro kommunista szenátor hatalmas beszédben leplezte le az olasz kormányban a népáruló és háborus uszítók külpolitikáját, majd részletesen elomozta az Atlanti Szövetséget és rámutatott annak támadó jellegére.

Scoccimarro ezután a többségi padsorok felé fordulva ezeket mondotta:

— Az Önök politikája fasizta politika és ellentétben áll Olaszország nemzeti politikájával ennek legkevesebb bizonyítéka az, hogy az olasz dolgozó tömegek az Önök politikája ellen vannak. Önök ugyanabba a hibába esnek, amibe annakidején a fasizták is beleestek. Ha Olaszországnak amerikai zászló alatt kell harcolnia, ugyan az a sors vár házukra, mint amikor a horogkeresz-

tes zászló alatt kellett harcolnia. Erért harcol az ellenzék az Önök politikája ellen és ezért folytatja tovább a harcot.

A továbbiakban hangsúlyozta, hogy az Atlanti Szövetséghez való csatlakozás súlyos kihatással lesz a kormányra. Az olasz nép kész megakadályozni a kormány mesterkedését. A népek hangja harcra hívja a világ népeit a háborus uszítók ellen és a népek élén mindenütt a kommunisták állanak, akik a demokrácia és a haladás erőt vezetik.

— Mi azt kérjük az olaszoktól, hogy egységes frontot alkossanak, hogy letépjük azokat a láncokat, amelyekkel Önök az olasz népet rabságba akarják hajtani. Tisztában vagyunk azzal, hogy Önök nem rettennek vissza semmitől sem, ha az ellenünk folyó harcra van szó és ez a szerződés elsősorban ellenünk irányul. A Kommunista Párt harcra

Egyesült Államok kormányának külpolitikáját, mely az Egyesült Államokat a katasztrófa felé vezeti. Idézte Clark-nek Truman elnök gazdasági tanácsosának szavait aki a munkanélküliség egyetlen megoldásának lehetőségét a háborús előkészületekben látja. Hangsúlyozta, hogy a háborús propagandával szembeszegülőket — a béke barátait — ezért üldözik Amerikában.

készen áll és minél brutálisabbak lesznek azok az üldöztetések, melyeket Önök gazdáik utasítására fogantatosítanak, annál határozottabban folytatjuk a harcot!

Az olasz képviselőház 188 szavazattal 112 ellenében elfogadta az Atlanti Szerződést, 8 szenátor tartózkodott a szavazástól.

A kommunista szenátorok csoportja javaslatot terjesztett, amelyben követelte, hogy az olasz kormány kezdjen tanácskozásokat barátsági és megnemtámadási szerződés megkötése érdekében a Szovjetunióval és a népi demokráciák államaival.

De Gasperi hozzászólása után a Scoccimarro szenátor javaslatára a szenátus elnöke szavazásra bocsátotta a javaslatot. A szenátus 178 szavazattal, 105-el szemben a javaslatot elutasította.

Éljen a RKK értelmiségiek kongresszusa, a béke és a kultúra védelmében!

Möszönjük a Román Munkás- pártnak

ALSÓTÖK (Levelezőnk írja) — Még március elején az akkori jó időt kihasználva, megkezdtük a tavaszi vetési munkálatokat, a Román Munkáspárt, a Magyar Népi Szövetség és a Frontul Plugarilor helybeli szervezeteinek mozgósításával a szamosmegyei Alsótök községben. A havazás később megállította a munkát, de most újult erővel fogunk hozzá.

A számszámokat már előbb kijavítottuk, a vetőmagot, ami volt kitakarítottuk. Nagy örömről a vetőmaggal nem rendelkeztek is megkapták a napokban az államtól a szükséges tavaszi vetőmagot. Boldogan osztottuk szét az arra jogosultak között és ez uton is köszönetet mondunk a Román Munkáspártnak, amiért segítségünkre sietett. Igyekezni is fogunk reggeltől estig dolgozni, hogy mi is hozzájáruljunk a szocializmus építéséhez.

Az időközben beállott szántásra alkalmatlan időt arra használtuk fel, hogy egyéb munkát is elvégezzünk. Így kiirtottuk a legelőkről a töviseket.

SZALONTAI LAJOS

Építő falvak

TORDA. — (Tudósítónk írja.) A tavaszi mezőgazdasági munkálatok előkészítésével egyidejűleg Aranyos-Torda megye falvaiban nagyarányú önkéntes építési munkát is végeztek a dolgozó földművesek.

SZIND községben kijavították és teljesen rendezték az iskolaépület helyiségeit és kerítéssel látták el az épületet.

MAROSGERSE község dolgozó földművesei önkéntes munkával vettek részt a Maros folyó feletti vasúti hid elkészítésében. Így rövidesen sor kerülhet a hid átadására a forgalomnak. A hid megnyitása azt jelenti, hogy az utasoknak nem kell ezután 20 kilométert gyalogolniuk a székelyföldvári állomásig.

CZINTOS község dolgozó földművesei a Román Munkáspárt helyi szervezetének kezdeményezésére önkéntes munkával községi istállót építettek.

MAROSLUDASON a község dolgozó fiatalja egy holdnyi belsőséget kitisztított és parkká alakított át. Ugyanakkor megtisztították a sportpályát is. A munkában 86 leány és fiú, összesen 661 munkaórát dolgozott.

KERCSED dolgozó földművesei kulturothton építést vettek tervbe és hozzá is fogtak a szükséges anyag összegyűjtéséhez. Eddig fákat vágáltak ki, deszkát és gerendát készítettek. Ugyanakkor 5 véka gabonát és 35.000 lej készpénzt gyűjtöttek össze a kulturothton céljára.

VÁRFALVÁN a Munkáspárt helyi szervezetének kezdeményezésére a dolgozó földművesek 170-en 7 hold községi legelőt takarítottak ki, 4 dolgozó földműves pedig felvágta az iskola fáját.

KIRÁLYRÉT 60 dolgozó földművese 150 köbméter homokkal és kavicsal kijavította a községi utat. A végzett önkéntes munka értéke 75.000 lej.

SZENTJAKAB községnek nem volt községi kutja. 15 dolgozó földműves 4 nap alatt önkéntes munkával kutat ásott és egy Onisea nevezetű zsiroszadától, ahonnan cementgyűrűk heverték, a község céljára igénybe vették a szükséges gyűrűket. A végzett munka értéke 18.000 lej. Ugyanígy a dolgozó földművesek 170 holdnyi községi legelőt tisztítottak meg önkéntes munkával.

BÁNYABÜKKÖN a dolgozó földművesek a Párt és a demokratikus szervezetek támogatásával helyiséget hoztak rendbe a tejszűrtő központ részére. Itt 200 gyermek kap naponként tejet. A szükséges edényeket a község lakói adták össze. Egyidejűleg kijavították a kulturothton helyiségeit s legutóbb a rendezvényeken befolyt tisztá jövedelemből és közadakozásból rádiót vásároltak az otthon számára.

N. M.

Március 27-ig

215 hektárt szántottak fel és több mint 82 hektárt vetettek be a kolozsmegyei igazgatósághoz tartozó állami gazdaságok

KOLOZSVÁR — A kedvező időjárás következtében hatalmas lendülettel indultak meg a szántási és vetési munkálatok az Állami Gazdaságokban. Az Állami Gazdaságok kolozsmegyei igazgatóságának közlése szerint Kolozson 38,52, Sangerin 40, Kájánban 4,60, Hidalmáson 4,20, Réckeresztúron 1, Választúron 0,9, Iklódon 15, Méhesen 17, Csicsókeresztúron 4, Pusztakamaráson 17,40, Cioaran 16,15, Bágyonon 50,18, Bethlenben 6 hektár szántóföldet szántottak fel.

A vetési munkálatok a következőképp alakultak: Kolozson 18 hektárt búkkönnnyel, 10,26 hektárt takarmányborsóval, Kájánban 4,60 hektárt búkkönnnyel, Iklódon 2 hektárt búkkönnnyel, 3,16 hektárt búzával, 1,49 hektárt árpával, Bágyonon 8 hektárt búkkönnnyel, 7,42 hektárt takarmányborsóval, 4 hektárt búzával, 1,70 hektárt árpával, 2 hektárt zabbal, Mezőméhesen 7,60 hektárt zabbal, Szamosujváron 3 hektárt búzával és 7 hektárt árpával vetettek be.

Szépek az eredmények a zsidói állami gazdaságban,

de nem szabad a babérokon pihenni

ZSIBÓ. — (Levelezőnk írja.) — Magas fenyvesek között várszerűen épült a Béli grófok kastélya Zsidó mellett. Béli úrék gondoskodtak arról is, hogy a zsidói dolgozók ne zavarhassák meg mindennapi semmivésükben. Még arra is gondoltak, hogy a cselédek nehogy letaposkák a kastélykert gondozott pázsitját. Jó messzire építették a kastélytól a cseléd-lakásokat, hogy a nyomorok még a szaga se érhesse a méltóságos orrokat.

Ma már a Béli grófok birtokán is más szelek fujnak. Állami-tanya létesült, amelynek körzetéhez 361 hektár szántó, gyümölcsös és szőlő tartozik. A háború rombolása már nem látszik a birtokon. A tanya dolgozói helyrehozták. Az eltört cserpeket pótolták, a kukoricakast és az istállót kijavították.

A birtok tavaszi vetési tervében 217 hektár van előirányozva. Az állami gazdaság dolgozói nem akarnak lemaradni a többi gazdaság mögött. Stef Ioan naponként 16 százalékkal haladja túl a normát. A tanya dolgozói ugyanis versenyben állnak egymással. Így telték izzembe a traktorokat, a mezőgazdasági gépeket és számszámokat is.

A birtok gyermekei sem maradtak irástudatlanok. Sőt, az iskolába még a 16-17 évesek is szívesen járnak. A betűvető iskolában is sokan tanulnak. Rövid időn belül mindenki megtanul írni-olvasni. A tanyai iskola tanítónője tudja köte-

lességét. A félreeső tanyán a gyermekek kulturális előadásokat rendeznek. Olyanok lépnek itt színpadra, akik talán mostanáig nem is hallottak a színpadról.

A tanya dolgozói tervbe vették egy modern sertésfiataltó építését. Negyvenhat apró malackának kell férőhely. A régi rossz ólakat szellős, napos épületekkel cserélik fel. A disznóállományt is felfrissítik. A közeljövőben a mangalicák egy részét yorksirei-fajtákkal cserélik ki.

Szépek az eredmények a zsidói állami gazdaságban. De úgy látszik, hogy a vezetőség bizonyos tekintetben elhanyagolta a felvilágosító munkát. Ezért történhetett meg, hogy a szalma nincs kellőképpen elfedve. Az udvart szalmahulladék borítja és máig sem találták megoldást a trágyalé kivételére. Pedig jó állapotok csakis tisztaságban lehet nevelni. A trágyalé pedig kitűnő tápanyag a földekre.

Ezeket a hibákat egy kis jóakarattal és több nevelőmunkával már rég ki lehetett volna küszöbölni. A vezetők ne elégedjenek meg az elért sikerrel, mert a dolgozóknak nincs hiba. Megvan az akarat bennük. Ahogy Muresan Ioan is akarta, hogy megtanuljon olvasni és megtanult, úgy a fenálló hibákat is ki lehet küszöbölni.

SZAKACS ISTVAN

Győzött a nép Magyarországon

Lapunk legutóbbi számában beszámoltunk arról, hogy a MNSz magyarorszáti szervezetének dolgozói leleplezték a sorak között meghúzódó osztályellenességet. A község dolgozói előtt köztudomású volt az, hogy Filöp Árpád nyugalmazott református lelkész, Erdélyi István kulák tanító, valamint felesége és Binder Albert, Deák József kisajátított földbirtokosok s végzetül Csete G. György és néhány nagygazdátársa a szegény-parasztság, a dolgozók ellensége. Tetteik napnál fényesebben igazolják: nem nagyon rajonganak a szocializmust építőkért, ellenkezőleg, ahol lehet, kerékkötői a haladásnak.

A község dolgozói Filöp Árpád minden kapálódzása ellenére szorgalmasan látogatják a politikai gyűléseket. Kinyílt a szemük s ma már a nyugalmazott lelkész sem tagadhatja le előttük, hogy a mezőőri 200 holdas tanyáját — amelyet csak a napokban államosítottak — 40 évi papi működése alatt a falu verejtékéből vette. Azt se feleldik, hogy amíg a „lelkész ur” nábobí módon élt és a faluval 30 szarvasmarha részére korszerű istállót építtetett, addig a községnek sem közművelődési háza, sem szövetkezeti épülete, de még községváza vagy megfelelő számú iskolaépülete sem volt. Ma pedig azért dühös és átkozza a demokráciát, mert a dolgozók az általuk épített istállót elvették és kulturházat építenek helyébe. Így lesz a szovjati dolgozóknak kulturháza — papi istállóból.

— A falu népe rossz uton halad — sopánkodik Erdélyi István nagygazda-tanító lelki barátjának, Filöp Árpádnak, aki 30 hold hozamán kívül feleségestül

együtt tanít a községi elemi iskolában. Csavargatja fejét, sóhajtozik és a múlt időket emlegeti. Azt az időt, amikor földjeit egy-két marék málélisztert dolgoztatta meg. Az osztályharc hallatára is dühbe jönnek. Erdélyinek nem tetszik, hogy a Földműves Szakszervezet arra kötelezi: Székely Józsefné volt alkalmazottjának járó 145 ezer lejes bérhátralékát fizesse meg. Azért is dühög, hogy a falu szegénysége beleszól abba, hogy fiának nem jár az iskolában ösztöndíj. A fejére „zuduló” minden bajt az olvasókörök rovására írja. Ezért lett ellensége ezeknek is.

De a magyarorszáti nép türelmének is van határa. A Román Munkáspárt, a dolgozók écsapata újabb harci feladatot tűzött ki: a munkásosztály és dolgozó parasztság szövetségének megerősítését, a mezőgazdaság szocialista átalakítását. Olyan rendszer megteremtését, amely majd teljesen megszünteti az ember ember általi kizsákmányolást a falvakon is.

A magyarorszáti dolgozók megértették: elérkezett az idő a cselekvésre. Örömmel vállalták, hogy a munkásság a szegényparasztságra támaszkodva, szövetséget kössön a szovjati középparasztsággal és közösen könyörtelen harcot indítson a kulákság ellen a szocializmus megvalósításáért. Határoztak. A nép döntése rövid, de méltó felelet volt a nyolc mezőszéki mákvirág gaztetteire: „Ki velük! Nem vállaljuk őket!” — hangozott az ítélet. Kizárták őket a dolgozók szervezetéből és a falu közösségéből egyaránt. Ítélet volt, amely a szovjati dolgozók türelmi idejének lejártát jelenti. Harcba hívó

mozgósítás a nagygazdák ellen. Megtörni őket minden megalkuvás nélkül. Eltávolítani a szegény és középparasztságtól és e kettőt szorosabban kapcsolni a munkásosztályhoz. Megértették, hogy ez előfeltétele a jobb élet sikerének. Kímélet nélkül leplezte le őket a dolgozó földműveltség. Nyíltan, bátran, az egész falu előtt.

A nagygazdák megkísérelték ugyan most is — mint sokszor más esetben is — meghiúsítani a dolgozók tisztogatási munkáját. Ők maguk háttérbe húzódtak, csupán bérenceik segítségével akarták megzavarni Magyarorszáton a népgyűlést. Balázs György a Dermatából munkáellenes magatartásáért kidobott cipész most a szegényparasztság árulójává vált és meg akarta zavarni a rendet. De a nagygazdák praktikája itt is visszafelé sült el. Egy-kettőre rájuk olvasták mesterkedésüket és most még nagyobb lendülettel indítottak harcot az osztályellenesség felszámolására.

Magyarorszáton — mint széles ez országban — a szocialista mezőgazdálkodás megszervezésének előkészítő politikai munkáját valósítják meg a dolgozó földművesek. A nagygazdák minden fondorkodása csődöt mond a dolgozók kemény elhatározásán és harci erején. Magyarorszáton is beh bizonyosodott, hogy a Román Munkáspárt által vezetett dolgozók maguk mögé tudják állítani a tömegeket az osztályellenességgel vívott harcban. És nem kétséges, hogy a Párt vezetésével a MNSz valamennyi szervezetében a dolgozó parasztság tömegei sikeresen vívják meg a harcot a szocialista társadalom megvalósításáért.

BÁNYÁSZ ALBERT.

Ragyog a nap Maroscsucs feletti

MAROSCSUCS (Levelezőnk írja) — A földesuri világ súlyos bélyegét hordozta Maroscsucs maroknyi népe. Az uradalmakba állandóan jöttek a munkát kereső földtelenek s itt ragadtak a községben koldusszegényen. A lakosság 50 százaléka ma is egy hektáron aluli. Ami kevés földdel rendelkeznek, azt is négy évvel ezelőtt kapták a földreform során. De szellemileg is elmaradtak voltak. Mind a Román Munkáspártnál, mind pedig a Magyar Népi Szövetségnek sokat kellett dolgozni. Vak sötétséget kellett eloszlatnia a felvilágosító munkával.

Héves osztályharc indult, amely nagy győzelemhez most jutott a dr. Lőte Zoltán-féle nagybirtok államosításával. Ez a jól vezetett gazdaság szép eredményeket mutatott fel, de ebből a dolgozóknak semmi haszna sem volt: Ők továbbra is rongyosak és éhezők maradtak. A kizsákmányolás nagy mértékben folyt.

A létározás most megmutatta, hogy milyen nagy töke gyűlt itt össze. Az ékszerüket elrejtették, de a dolgozó nép ébersége nyomára jutott s most az állam veszi hasznát. Az ifjú földesur állandóan pereskedett a szegényemberekkel. A hivatalos kiküldötték elől pedig állandóan elbújt.

A birtok átvétele óta már két vasárnap vonult fel a falu dolgozó ifjusága vidám énekszóval az új állami gazdaságba, hogy önkéntes munkával rendet teremtsenek és ezzel is hozzájáruljanak az Állami Terv sikeréhez.

A kulturális felvilágosító munka nagy lendülettel folyik. A Művelődési Umutató alapján mindegyre iránységeket rendeznek. Az irástudatlanok iskolájában nyolcan vizsgáltak. Már ragyog a nap Maroscsucs felett is s fényében mind több öntudattal küzd és dolgozik a szocializmust építő nép.

BOCSÁRDI ÁRPAD

Sajtólevelezői tanfolyamot

RENDEZ FALUSI NŐKNEK
A RDNSZ KOLOZSMEGYEI
SZERVEZETE

KOLOZSVÁR — A kolozsmegyei RDNSz szervezete felismerte: mennyire fontos jó falusi sajtólevelezők kiképzése. S mivel a tapasztalat azt bizonyítja, hogy a sajtólevelezők közt igen sok helyeslátású, jó iráskészséggel rendelkező nő akad, a szervezet elhatározta, hogy ezeknek a falusi női sajtólevelezőknek külön tanfolyamot indít. Vannak falusi nők, akiknek a sajtó számára itt leveléből szinte árad az eleven élet, a valóság. Helyes érzékek ismerik fel a kérdéseket, és tapintatosan rájuk. Nem egy közülük RDNSz tag, aki állandóan tanul és fejlődik, politikai, ideológiai szempontból is. Ezeknek a levelezőknek rendezti tanfolyamát Kolozsváron a RDNSz. Olyan asszonyoknak és lányoknak, akik már is jó sajtólevelezők, de még szükségük van iránymutatásra s főleg a cikklíráshoz szükséges technikai tudásra, szempontokra.

A sajtólevelezői tanfolyam előadó kolozsvári hírlapírók lesznek. A tanfolyam tíznapos és április 11-én kezdődik. A hallgatók a tanfolyam ideje alatt lelkészteljes ellátást kapnak a RDNSz-től.

VILÁGOSSÁG 3

Hírek

VILAGOSSAG

Szerkesztőség: Szabadság-tér 23., II. emelet. Telefon: 15-35.

Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19-11.

Felelős szerkesztő: LÁZAR JÓZSEF

Laptulajdonos: „Petőfi” Lap. és Könyvkiadó BT.

Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. sz. 2249. szám alatt.

A kolozsvári Kereskedelmi Kamaránál 411-1949. társaság sz. alatt.
Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk számla: 40.625.

Gyakorlati emberré

nevelődnek az újszerű szemináriumon az egyetemi hallgatók. A tanügyi reform új tantervet, új tanrendet és új munkarendszert adott az egyetemi ifjúságnak, mely felszabadulva a polgári nevelés csökevényeitől, céludatosan, lendülettel építi a maga területén a szocializmus útját.

Régen a közoktatásügy vezetői nem sokat törődtek a diákság tanulmányi előmenetelével és eredményével. A tanulás egyéni volt, s annak eredménye a diák magánügye.

A helyzet ma gyökeresen megváltozott. Az egyetemek mai irányító szervei kötelező óralátogatásokkal, állandó ellenőrzéssel, munka és tanulmányi versenyekkel teszik eredményessé a munkát. Legjellemzőbb példa erre a szemináriumok teljes átalakítása.

A Bolyai Egyetem hallgatóival beszélgetünk az új típusú szemináriumról.

— A múltban — mondják — a szemináriumok a professzor vezetésével és irányításával valamely szakkérdés kidolgozása és dolgozat formájában való felolvasása alapján történt. A szemináriumot kevésszámú érdektelen hallgató hozzászólása „fűszerezte.”

— És most? hangzik a kérdés.

— Ma a szemináriumokban a professzor ellenőrzésével közösen dolgozzák fel az évfolyam hallgatói a tantárgyban adódó problémákat. Gyakori eset, hogy kijelölt hallgató vezeti le az órát. Amit a múltban egy-egy diák végzett egyénileg — ma az a közösséggel történik. S éppen ezért minden egyes diák óráról-órára készül, tanul, kimeríti szaktárgya anyagát.

— Hogy folynak le az órák?

— A kezdet kicsit nehézkes volt — felelik — azonban ezek az új újszerűség velejárói voltak. Ma a kérdések feladása, megvitatása, ellenvélemények kialakulása, feloldása, az együtt-dolgozás rövidide teszi az órákat. S a szeminárium főjelentősége, hogy az új értelmiség gyakorlati emberré alakul. S mi nagyon büszkék vagyunk arra, hogy mi leszünk az új értelmiségű típus első képviselői...

A KOLOZSVÁRI PÉNZÜGY-IGAZGATÓSÁG egyenesadó osztálya felhívja azokat az adófizetőket, akik önmegadóztatás alapján havonként fizetik adójukat, hogy az esetleges torlódás elkerülésére a következő sorrendben jelenjenek meg az adóhivatalnál az adóvalomási ív felülvizsgálására és az adó befizetésére: A—D betűk a hónap 1, 2 napján, E—J betűk a hónap 3—4 napján, K—M betűk a hónap 5—6 napján, N—S betűk a hónap 7—8 napján, Sch—Z betűk a hónap 9 és 10-ik napján.

A MAGYAR SZABADSÁGHARC 101 ÉVES ÉVFORDULÓJÁT az együttélő népek testvér, egyetértésben ünnepelték meg Szamosújváron. A nagyszerű és gazdag műsoru román és magyar nyelvű előadás megrendezésében az Ekés Front, a Demokrata Zsidó Komité és a Magyar Népi Szövetség működtek közre. A demokratikus szervezetek összesen 125 szereplőt adtak, akik színvonalas műsorról szórakoztatták a közönséget.

Tovább tart a szárazság

A Skandinávia és a Balti államok fölött kialakult légnymócs maximum néhány fokkal hűvösebb légtemperatúrával árasztotta el Közép-Európa északi részét, de az időjárás megtartotta száraz, napos jellegét.

Erdélyben kissé felhősebbé vált az égbolt, megélnékült a keleti szél, de a hőmérséklet ismét mindenütt elérte vagy meghaladta a 20 fokot. Kolozsváron este 9 órakor 7 fok volt, a légnyomás 770 mm, emelkedő irányzatú.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS
SZERDA DÉLIG:

Mérsékelt keleti, délkeleti szél, a déli megyékben még kisebb fátynul felhő átvonulások, egybeült derült, száraz idő. Éjszaka gyenge talajmenti fagy. A nappali hőmérséklet 15—20 fok között.

„ISKOLA ÉS SPORT A SZOVJETUNIÓBAN” címmel március 27-én, vasárnap kiállítás nyílt meg Kolozsváron az Egyetemi Könyvtár kiállítási termében. A technikailag is nagyszerű, könyvnyelven áttekinthető anyagot a közoktatásügyi minisztérium bocsátotta a kolozsvári Megyei Tanfelügyelőség rendelkezésére. A kiállítást naponta 10-től 1-ig és délután 4-től 7-ig lehet megtekinteni.

A SELYEMHERNYÓTENYÉSZTÉS FELLENDÍTÉSÉRE a földművelésügyi minisztérium egészséges gubókat bocsát a tenyésztők rendelkezésére. Erre a célra Bulgáriából 230 kiló gubót hozunk az országba.

SZABOTÁLÓ DIÓSZEGI ZSIROGAZDÁKAT ítélte el a nagyváradi bíróság. Ponkoláb Gyula, K. Nagy Károly, Fazekas István, Szabó Imre és Tasi Ioan nagygazdák a tavaszi mezőgazdasági munkák előkészítését szabotálták el, ezért egyenként egyhavi elzárásra és 20.000 lej pénzbüntetésre ítélték őket.

ÉGHETETLEN PAPIROST gyártanak a Szovjetunióban a paligrószkít nevű ásványanyagból. Ez a papiros pergamentyszerű. Oklevelek és iratok céljaira használják elsősorban, készítenek belőle hőszigetelő falburkolatot és színes kárpitot is, mert tűzállóságánál fogva megakadályozza a tűzvész kiterjedését a lakásokban. A paligrószkítból nyert papiros a hegesztőpisztoly lángjának is ellenálló.

TBC-ELLENES KÖZPONTOT LÉTESÍTETT az egészségügyi minisztérium Nagyváradon, a volt poliklinika helyén. Az új központ a tüdőbaj elleni küzdelem egyik bástyája lesz.

EUROPA EGYIK LEGNAGYOBB KELTETŐGÉPÉT készítették el a bukaresti „Semanaoara” üzem munkásai. Az új gép befogadóképessége 36 ezer tonna. Az állami mintagazdaságok részére több ilyen nagyszáru gépet készítenek.

ESTI TANFOLYAMOT RENDEZ a Magyar Népi Szövetség tordaaranyosi szervezete a megyei aktivisták politikai felkészültségének további előmozdítására. A tanfolyamnak 22 hallgatója van.

Április 1-én megkezdik az Unirea-gyár új szerelő-csarnokának építését

KOLOZSVÁR. — A 9-es számú Állami Építészeti Hivatal igazgatósága közli, hogy az UNIREA-gyár új szerelőcsarnokának építését április 1-én megkezdik. Az UNIREA vezetésével karöltve elkészítették a terveket. A szamosvölgyi fűrészfűrész lebontása folyamatban van. Az új szerelőcsarnok felépítésekor, különös figyelmet szentelnek, hogy a Zsdanov-terre néző fronton a kiugró részeket eltüntessék.

A helyi építkezések elvégzésénél a kolozsvári Építő Munkások Szövetkezete is közreműködik. A szövetkezet beolvadt az Állami Építészeti Hivatal kötelékébe.

Betörő-házaspárt tartóztatott le a milícia Kolozsvárt

KOLOZSVÁR. — Vakmerő betöréses-lopás történt a napokban. Mózes Jenő, Herbák Jánosgyári dolgozó, Marx Károly-út 29 szám alatti lakásába fényes nappal ismeretlen tettesek hatoltak be. A tettesek rövid idő alatt minden értékes ruhaneműt és a család ékszereit összeszedték. A két betörőt a ház egyik lakójától szerzett személyleírás alapján a milícia nyomozói 24 órán belül kézrekerítették. A két betörő Rézműves Mária és férje Rézműves István bácsi illetőségű közismert és a rendőrség által nyilvántartott lakásfosztogatók. Kihallgatásuk alkalmával még kilenc betöréses-lopást ismertek be. Valamennyit Kolozsváron hajtották végre. A lopott holmik egy részét megtalálták a tetteseknél. Mindkettőjüket átadták az ügyészségnek.

Öt új üzletet nyit a Somesul

KOLOZSVÁR. — Öt állami üzlet nyílik a napokban Kolozsvárt. Az új üzleteket a Somesul állami kereskedelmi vállalat létesíti. Az öt új fiók a Deportáltak útján, a Györgyfalvi-úton, a Köztársaság-utca sarkán, a Dónáth-úton és a Kétvízköz városnegyedben nyílik. A közeljövőben a város különböző pontjain mintegy nyolc-tíz helyen további nyolc-tíz üzletet nyit. A szervezésük most van folyamatban.

A Somesul igazgatósága egyben közli, hogy a központi üzletének nagyban árusító osztályán a zárórarendet megváltoztatta. Reggel 7 órakor nyitnak és délután 3 órakor zárnak.

Világosság sport

A nemzetközi posta céllövő-versenyen Magyarország csapata 9591:9369 arányban győzött a RNK ellen

BUKAREST. — A Magyarországi RNK nemzetközi posta céllövőverseny küzdelmei tegnap befejeződtek. A RNK csapata, amely három versenynapon át vezetett, az utolsó versenynapon vereséget szenvedett a hadipuska versenyben, amelyen Magyarország csapata kitűnő teljesítményi ért el.

A RNK női csapata a kispuska versenyben 3564 ponttal győzött, ami egyben új román rekord is. A

magyar válogatott csapat tagjai közül Tóth Imre, Papp Zoltán, Herke Ferenc, Lányi János és Kúgyörgy Lajosné, a RNK válogatottja részéről Nana Samarian, Dinu Vidrascu,

Josif Sarbu és Musca Ioan szerepeltek a legnagyobb sikerrel.

A nemzetközi posta céllövőverseny Magyarországi csapata nyerte 9591:9369 arányban.

Groza Péter miniszterelnök jelenlétében tüntették ki az ország legjobb sportolóját

BUKAREST. — Ünneplés keretében osztották ki szombaton délután az ország legjobb sportolójának azokat a díjakat, amelyeket az Országos Népi Sportszervezet adományozott mindazoknak a sportolóknak, akik a Román Népköztársaságban az elmúlt évben rendkívüli sporteredemeket szereztek.

Ezen az ünnepélyes díjkiosztáson megjelent Groza Péter miniszterelnök, Vasilich Gheorghe közoktatásügyi és Jordachescu építésügyi miniszter is. Vlaicu Aurél az OSP titkárnak megnyitóbeszéde után Vasilich közoktatásügyi miniszter emelkedett szólásra, hogy a Román Munkáspárt és a kormány üdvözlését tolmácsolja az ünnepségen megjelent sportolók előtt, ismertette a népi sportmozgalom szerepét és jelentőségét. A közoktatásügyi miniszter ezután kiosztotta a díjakat. A Nemzeti Sport Díjat Niculescu Marin kapta meg, aki az elmúlt évi Balkánkerékpáros bajnokságokon győzelmet szerzett a Román Népköztársaságnak. Niculescu ezenkívül egy szép sorozatot, emlékérmeket és egy értékes órát kapott, ragyogó teljesítményéért. Utána sorra következett a RNK többi sportolójának kitüntetés, akik között a kolozsvári KESE, Dermata, KKASE, Villamosmú és a CFR 15 versenyzője is szerepelt. A „Filimon Sarbu” terméket zsufolásig megtökött közönség lelkes ünneplésben részesítette a kitüntetett sportolókat.

Sport híradó

AZ NB II.

első csoportjának meglepetése, a sepsiszentgyörgyi Textila 3:2-ös veresége Ploestiben. A bajnokság élére jobb gólaránnyal ugyancsak 21 ponttal a szebeni CFR csapata került. A NB II. második csoportjában: Dinamo B vezet 22 ponttal, Minerul 19 ponttal. A Dermata 17 ponttal az 5. helyen fekszik.

A VASAS

uszói már készülnek a tavaszi idényre. Az egyesület összes női és férfi versenyzőit kedden este 6 órakor az Augustus 23-utcai, volt református leánygimnázium tornatermében edzést tartanak.

NYOLCVANNYOLC FIU ÉS NÉGY LEÁNY végezte el Nagy-károlyban a traktoriskolát. A hallgatókat a sikerrel letett vizsga után a nagykarolyi gép-és traktorállomáson nyomban munkába állították.

A DÉSÁKNAI BANYÁK DOLGOZÓIT keresték fel a Magyar Népi Szövetség szamosmegyei szervezetének mintaszínjátzó. Az „Ocskavas nagyban” című vígjátékot adták elő. Derzi László dr. mondott bevezetőbeszédet, a bányászok nevében Munteanu mérnök köszönte meg a látogatást. Az előadásnak nagy sikere volt.

VESEDELMES ZSEBTOLVAJNÓT értek tetten a kolozsvári „Clujul” állami textilruházban, Makula Rozália személyében. A milícia bünygyi nyilvántartójából kiderült, hogy Makula Rozália az utóbbi 9 év alatt 11 esetben volt zsebtolvajlásért büntetve.

A LENINGRÁDI CSILLAGVIZSGÁLO INTÉZET előkészületeket tesz 1949. évi teljes holdfogyatkozás megfigyelésére. A holdfogyatkozás április 13-án lesz. A jelenségnek nagyfontosságot tulajdonítanak a szakemberek, mert ilyenkor a légkör legmagasabb rétegeinek összetételét is megvizsgálhatják.

» KÖSZÖNETNYILVÁNTARTÁS. Mindazoknak, kik felejtetlenül félremegyentek és fájdalmas résztvételükkel enyhíteni igyekeztek, ezúton mondok hálás köszönetet. Özv. Tatai Lajosné. 1953

TEJPORGYÁRAT ÉPITENEK Marosvásárhelyen, az Állami Terv keretében. Ez a gyár lesz Közép-Európa második hasonló üzeme.

ELSIKKASZTOTTA ÉS ELFEKETEZTE a dolgozók kenyereit Tóth Sándor szatmári pékmester. A hivatalosan kiutalt, a dolgozók kenyéréllátását szolgáló mennyiségből Tóth Sándor 472 kiló lisztet a fekeke piacon eladott.

INGYENES FOGKEZELESBEN RÉSZESÍTI a termelésben kitűnő ifjumulásokot Földes István dr. nagybányai fogorvos. Munkavállalása Szatmáron is visszhangra talált, itt Sárkány Alajos fogorvos vállalta 200 ifjumulás ingyenes kezelését, hogy hozzájáruljon az Állami Terv közegészségügyi részének megvalósításához.

ELKÉSZÜLT SEPSISZENTGYÖRGY VÁROSITÁSI TERVE. A tervet fővárosi mérnökök dolgozták ki. Ennek megfelelően új utcákat létesítenek és számos középületet építenek. A terv maradéktalan megvalósítása öt éves vesz igénybe.

A MNSz hírei:

Március 29-én, kedden este 6 órakor III. kerületi vezetőségi ülés a Böszörményi-utca 12-14. szám alatti székfőzban.

Este 7 órakor Irsz kerületi vezetőségi ülés a Máramaros-utca 187. szám alatti székfőzban.

Este 7 órakor II. kerületi szervezői ülés az Andrei Mureşan-utca 9. szám alatti székfőzban.

Este 7 órakor V. kerületi szervezői ülés a Türr István-utca 36. szám alatti székfőzban.

Este 7 órakor I. kerületi szervezői szeminárium 7-12-ig terjedő körzetek utcafelölőse részére, Molotov-utca 16. szám alatti székfőzban.

Március 30-án, szerdán este 7 órakor IV. kerületi szervezői szeminárium a Hídelvei Református Egyházközség termében, Horea-ut.

Este 7 órakor I. kerületi szervezői szeminárium az 1-6-ig terjedő körzetek utcafelölőse részére, Molotov-utca 16. szám alatti székfőzban.

Este 7 órakor Irsz kerületi szervezői szeminárium a Máramaros-utca 187. szám alatti székfőzban.

VESZEK

jókarban levő modern kombinált

szobabutort

haol löröszlére

Cím a kladóban

Megkezdődött a Komszomol XI. Kongresszusa

MOSZKVA (Rador) — Kedden, március 29-én, kezdődött meg Moszkvában a Komszomol XI. Kongresszusa, amelyre a Szovjetunió minden részéből és a külföldi országokból érkeztek kiküldöttek. A szovjet ifjúság legjobb képviselőit: sztahanovista munkásokat, tudósokat, közéleti vezetőket, művészeket küldött a kongresszusra.

A külföldi országokból a következők érkeztek meg vasárnap Moszkvába: Zsivkov, a bulgáriai ifjúsági szövetség elnöke; Marauszki, a lengyel ifjúsági szövetségének elnöke; továbbá albán, köztársasági spanyol, olasz, francia, német, norvég ifjúsági szövetségek képviselői.

Harcban alakult meg, harcban edződött a Komszomol

A Bolsevik Párt utasításra összehívott munkás- és parasztfiúsági szövetségeinek első kongresszusán, 1918 őszén megalakult az Oroszországi Kommunista Ifjúsági Szövetség, a dicsőséges Komszomol. Az azóta eltelt 30 esztendő harcos ut volt, dicsőségekkel teli.

A Komszomol megalakítását a Bolsevik Párt IV. kongresszusa határozta el, 1917 augusztus 8–16 kö-

zött Péterváron. A kongresszus határozatot hozott, amely többek között kimondta, hogy a munkásifjúság önálló szervezeteket kell létesítsen, amelyek szervezetiesen ne legyenek alárendelve a Pártnak, csupán szellemileg álljanak kapcsolatban vele. Ugyanakkor azonban a Párt arra törekedett, hogy ezek a szervezetek megalakulásuktól kezdve

Egy másik levél:

„Kedveseim! Huszonegy óra múlva az utókor „okuiására“ felakasztanak. Azzal a tudattal halok meg, hogy teljesítettem kötelességemet a forradalom iránt... E pillanatban az a kívánságom, hogy ti mindnyájan, kik hozzám közel álltok, halálomat úgy fogadjátok, mint ahogy én fogadom: könnyen és öntudatosan. Éljen a kommunista forradalom! Ida Krasznoscekina.”

Ilyenek voltak azok a fiatalok, harcosok, elszántak, akik a Komszomol megalakítói között voltak. A későbbiek is hozzájuk hasonlóak. Hatalmas harcot folytattak a belső és külső ellenség ellen, munkaszervezettel és fegyverrel a kezükben. Részt vettek abban a munkában, amely a tudomány meghódítására irányult. Üzemek építésénél segítettek, dicsőséges uton építették a szocializmust, a dolgozók jobb életét. Az öt éves tervek hatalmas alkotásaiban nagy munka hárul a Komszomol ifjaira. Munkájukért elismerésben részesülnek, az egész szovjet nép szeretetében.

Félte neveli őket a Szovjetunió Kommunista (bolsevik) Pártja. A szovjet ifjúság, a Komszomol tagjait talán Kalinin jellemzi legszívesebben: „A mi ifjúságunk egészséges és örül az életnek. Nézzétek meg a mi ifju embereinket, milyen bizakodón, vidáman, felemelt fejvel járnak. Hogy sugárzik belőlük az egészség. Milyen szépek és milyen elragadó!”

szocialista jellegűek

legyenek. 1917 augusztusának végén — ugyancsak Péterváron — megtartották a munkásifjúság városközi értekezletét, megalakították a Munkásifjúsági Szocialista Szövetséget. Októberben Moszkvában volt városközi konferencia, itt a „III. Internacionálé“ nevű munkásifjúsági szövetséget létesítették. Idő közben Uralban, Ukrajnában, Északkaukázusban és más területeken is ifjúsági szövetségek alakultak.

A fiatalok mindenütt elkeseredett harcot folytattak a mensevikek, az anarchisták ellen és támogatták Lenin-Sztalin pártját. Kiáltványokat és irodalmat terjesztettek, utcai agitációt folytattak, támogatták a bolsevik szónokokat, elősegítették a Vörös-Gárda megszervezését és részt vettek a fegyveres felkelésben. Ily módon az ifjúsági szervezet harcos segítője volt a Pártnak, amely létrehívta és irányította az ifjúság hősi harcát a proletariátus diktatúrájának megteremtéséért és a szocializmus felépítéséért.

AZ ODESSZAI HŐSÖK

Péterváron, az októberi Forradalom napjaiban sok munkásifju vett részt a Téli palota elleni rohamban és a Vörös Gárdának ama osztagaiban, amelyek a november 7-re forduló történelmi éjszakán elfoglalták a város legfontosabb pontjait. Moszkvában, Odesszában és az ország

többi városaiban dicsőséggel harcoltak az ifjak. A harc edzette erejüket, a veszélytől nem tántorodtak meg.

1920-ban, amikor a Vörös Hadserreg Odesszát feladta, a fehérgárdis-

ÉLJEN

a lenini-sztalini Komszomol XI. Kongresszusa

ták 17 ifjut fogságba ejtettek. Kilenet közülük halálra ítélték, a többi pedig kényszermunkára. A halál ítéletet 24 óra múlva hajtották végre. Ezt az időt arra használták fel a fiatalok, hogy leveleket írjanak.

Részletek ezekből a levelekből:

„Nyugodt lelkiismerettel halok meg, annak tudatában, hogy soha senkit el nem árultam. Legyetek boldogok s vigyétek győzelemre ügyüncet, ami sajnos nekem nem sikerült. Vidámak és elszántak vagyunk, mert tudjuk, miért halunk meg. Boris Turovskij.”

Hatalmas erősítést kap a béketábor

Az imperialista háborús kihívások élesedése közben a béke erői szinte naponta új meg új bizonyítékát adják az imperialistaellenes, háborúellenes tábor növekvő hatalmának. Ez az erőgyarapodás az imperializmus világméretűben való meggyengüléséből is fakad. Ha az imperializmus meggyengüléséről beszélünk, a demokratikus Kína győzelmét kell a legnagyobb imperialista vereségnek tekinteni — a fasizmus szétzúzása óta. A kínai demokratikus népforgalom több mint három évtizedének eredményei érlelik meg ezt a vereséget az imperialisták számára. Ennek a forradalomnak pedig a mozgató ereje a Kínai Kommunista Párt volt, melynek Központi Bizottsága a napokban megtartott plenáris ülésén megállapította, hogy a Párt mindvégig helyesen vezette az irányvonalát.

A kínai események gyors kibontakozása a több évtized óta dúló háború gyors befejezésére rendkívül fontos határozatot hozott a Kínai Kommunista Párt Központi Bizottsága. A Bizottság elhatározta, hogy véleményező politikai értekezletet hív össze az összes kínai demokratikus pártok és népi szervezetek képviselőinek a bevonásával, egy koalíciós demokratikus kormány megalakítása érdekében. A Párt Központi Bizottsága a továbbiakban elfogadta Mau-Ce-Tung elnöknek és jó január 14-én megfogalmazott 8 pontból álló nyilatkozatát, melyben változtatásokat követelt a demokratikus

Kína — a kínai nép érdekében a békefeltételekről tárgyalni a nankingi reakciós Kuomintang-kormányral. Mint ismeretes, a Kínai Kommunista Párt Központi Bizottságának felhatalmazása alapján már is kijelölték azt a bizottságot, amely az április elsején Pekingben megkezdődő béketárgyalásokon a demokráta Kínát képviseli.

A Kínai Kommunista Párt Központi Bizottságának a határozata, nemcsak az imperialisták által annak idején kezdeményezett évtizedeken át tartó kínai polgárháború gyors befejezését jelenti, hanem egyszerűsített széles távolokat nyit a kínai nép előtt demokratikus fejlődésének biztosítására. A kínai demokratikus pártok és népi szervezetek képviselőiből megalakítandó széles demokratikus alapokon nyugvó koalíciós kormány a kínai nép legszélesebb rétegeinek a képviselőit juttatja majd az államvezetés felelős pozícióba és a Kínai Kommunista Párt közel három évtizedes kemény és elszánt harcának hatalmas eredményének és gazdag tapasztalatai alapján vezet majd ezeket az erőket újabb sikerekre a kínai nép felbátorítására.

A véres polgárháború romjaiból feltámadt és újjáépülő Kína hatalmas erőt jelent a Szovjetunió által vezetett imperialistaellenes béketábornak.

LENIN:

Az Ifjúsági Szövetségek feladatai

Lenin, az Oroszországi Kommunista Ifjúsági Szövetség III. összoroszországi kongresszusán, 1920 október 2-án hatalmas beszédet mondott, abból idézzük az alábbi részletet.

Önök előtt az egész ország gazdasági újjáépítésének feladata áll, a mezőgazdaság és az ipar újraszervezésének, helyreállításának feladata, modern, a jelenlegi tudományon, technikán, elektromoságon nyugvó technikai alapon.

Önök kitűnően megértik, hogy analfabéta emberek nem használhatók az elektrifikálásnál és itt aligha elég a pusztá irni-olvasni tudás. Itt nem elég megérteni, hogy mi is az elektromosság: tudni kell, hogy azt technikailag miként kell alkalmazni az iparban és a mezőgazdaságban, az ipar és a mezőgazdaság egyes ágaiban. Ezt nekünk magunknak is meg kell tanulnunk s meg kell erre tanítanunk az egész serdülő nemzedék t.

Ez a feladat áll minden öntudatos kommunista előtt, minden fiatal ember előtt, aki magát kommunistának tartja és tisztában van azzal, hogy amikor a Kommunista Ifjúsági Szövetségbe lépett, magára vállalta azt a feladatot, hogy segít a Pártnak felépíteni a kommunizmust és segítségére lesz az egész ifju nemzedéknek a kommunista társadalom megteremtésében. Meg kell értenie, hogy csak a modern műveltség alapján teremtheti meg a kommunizmust és ha nem lesz meg ez a műveltsége, a kommunizmus csak óhaj marad.

Az előző nemzedéknek az volt a feladata, hogy megdöntse a burzsoáziát. Akkoriban a burzsoázia kritikája volt a főfeladat, hogy a tömegekben gyűlöletet fejlesszünk a burzsoázia iránt, hogy kifejléssük az osztályöntudatot, a képességet az erők tömörítésére.

Az új nemzedékre bonyolultabb feladat vár. Nem elég az, hogy egyesíteniük kell az összes erőket, hogy megvédjék a munkás és paraszt hatalmat a kapitalisták támadása ellen. Ezt meg kell tenniük. Ezt önök kitűnően megértették, erről minden kommunistának világos képe van. Ez azonban nem elég.

Fel kell építeniük a kommunista társadalmat. A munka első fele sok tekintetben el van végezve. A régi annak rendje és módja szerint szét van rombolva; nem más, mint egy törmelékhalom, aminthogy törmelékhalomra is kellett válnia. Meg van tisztítva a talaj és ezen a talajon az ifju kommunista nemzedéknek kommunista társadalmat kell építenie.

Önök előtt az építés feladata áll és Önök ezt a feladatot csak akkor képesek megoldani, ha az egész modern tudást elsajátítják, ha a kommunizmust készen kapott, betanult formákból olyan élő erővé tudják változtatni, ami az Önök közvetlen munkáját összefogja, ha értenek hozzá, hogy a kommunizmust gyakorlati munkájuk vezérfonalává tegyék.

Ez az Önök feladata, ennek a feladatnak kell Önöket vezetnie az egész ifjúsági nemzedék kiképzésénél, nevelésénél, magasba lendítésénél. Önöknek kell lenniük a kommunista társadalom első építőinek az építők milliói között, mert építőnek kell lennie minden fiatal embernek, minden fiatal lánynak.

Ha a kommunizmusnak ebbe az építésébe a munkás és paraszt ifjúság egész tömegét bele nem vonják, a kommunista társadalmat fel nem építik.

BELPOLITIKAI KÖRKÉP

Megalakult a RNK Írószövetsége

Átszervezték a Zsidó Demokrata Bizottság Központi Vezetőségét

Megkezdődött az országos értelmiségi békekongresszus

Az írók országos értekezlete vasárnap délelőtt befejezte munkálatait.

Az értekezlet a Román Népköztársaság Írószövetségének megalakításával végződött, amely szervezet, az elfogadott alapszabály értelmében „magas művészeti értékű irodalom megteremtésére törekedik, amelynek fontos tényezőnek kell lennie a művelődés fejlődésében és a tömegek között való terjesztésében“. A vasárnap délelőtt megtartott utolsó ülésen Zaharia Stancu elnököt és folytatták a jelentésekhez való hozzászólásokat. A hozzászólások során több író szólalt fel, akik hangsúlyozták a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének a tudományos, irodalmi és művészi munka ösztönzésére vonatkozó határozat jelentőségét.

A hozzászólások után megszavazták a Román Népköztársaság Írószövetségének szervezeti szabályzatát és megválasztották a szövetség új vezetőségét.

Zaharia Stancu elnök javaslatára, közfelkeltással Sadoveanu Mihail író választották meg a Román Népköztársaság Írószövetségének elnökévé. A szavazáson megválasztott vezetőség tagjai betűrendben a következők:

Asztalos István, Banuta Ion, Bannus Maria, Beniu Mihail, Bonador Ury, Bartoloveanu Liviu, Calugaru Ion, Cazimir Otília, Corbea Dumitru, Demetriu Iacov, Dumitru Gheorghe, Jechelaru Eugen, Nagy István, Novicov Mihail, Olicanu Ioanichie, Perpassicus S., Palade Ruxanda, Sahigian Alexandru, Sion Pál, Zaharia Stancu, Toma A., Teodorescu Cicerone és Vitner Ion.

Az ellenőrző bizottság tagjai:

Grossu Corin, Ion Al., Kiritescu Al., Postenicu Ioana, Tamburu Vladimír.

Tiszteletbeli bírálóbizottság tagjai: Cruceanu Mihail, Davidoglu Mihail, Petrescu Camil, Stroescu Nella és Cornea Florin. Movaru Nicolae előterjesztette a felhívást megszövegező bizottság jelentését, amelyet egyhangúlag elfogadtak.

A kiküldötték melegen, hosszan tartó tapssal fogadták az értekezletnek a Román Munkáspárt Központi Vezetőségéhez küldött táviratot. Az értekezlet egyhangúlag elfogadta a határozatot, vala-

mint a Szovjetunió írószövetségének küldött táviratot és a párisi béke-világkongresszus szervező bizottságához küldendő táviratot. Az írók országos értekezlet, Zaharia Stancu zárószavaival véget ért.

A Román Népköztársaság Írószövetsége bizottságának tagjai az országos értekezlet befejezése után ülést tartottak, amelyen a következő vezetőségi bíróvá választották meg: Zaharia Stancu elnök, Beniu Mihail, Novicov és Sahigian Al., titkárok, bírótagok: Jechelaru Eugen, Palade Ruxanda és Bartoloveanu Liviu.

Megkezdődött az országos értelmiségi békekongresszus

Március 28-án, hétfőn megkezdődött a fővárosban az országos értelmiségi békekongresszus.

Az országos értelmiségi békekongresszus kiküldöttjei megátogatották az államvasutat „Vörös Grivica“ főműhelyeit és hosszasan elbeszélgettek a különböző

osztályokon a termelésben eléjáró munkásokkal. A „Vörös Grivica“ főműhelyek nagy lelkesedéssel fogadták a kongresszus kiküldöttjeit és ígéretet tettek arról, hogy az értelmiségiek munkáját támogatja a munkásosztály.

Átszervezték a Zsidó Demokrata Bizottság Központi Vezetőségét

A fővárosi zsidó színház termében március 25-én, a Zsidó Demokrata Bizottság Központi Vezetősége átszervező gyűlést tartott, amelyen résztvett Niculi Ion, a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének tagja, a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának alelnöke.

Az átszervező gyűlésen Feldman Bercu nemzetgyűlési képviselő

elemezte a nemzetközi és a belső politikai helyzetet majd Niculi Ion tolmácsolta a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének táviratát.

Az új központi vezetőség megalakítására került sor, amelyet táviratból intézett a Román Munkáspárt Vezetőségéhez és a Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsához.

Hogyan történik a társadalombiztosító-járulék befizetése?

A pénzügyminisztérium utasítást küldött a pénzügyi szervezeteknek az állami társadalombiztosító 10 százalékos járulékának befizetésével kapcsolatban, amely járulékot — mint ismeretes — 1949 január 1-től az intézmények és vállalatok kötelesek befizetni anélkül, hogy ezt levonnák az alkalmazottak illetményéből.

Az állami társadalombiztosítónak járó 10 százalékos járulékot kötelesek befizetni az összes közintézmények, állami, ipari és kereskedelmi vállalatok, bármilyen szövetkezet, az állami mintagazdaságok és gépközpontok, a városi ipari és kereskedelmi magánvállalatok és azok a személyek, akik a városokban fizetéses alkalmazottat foglalkoztatnak, valamint azok a munkaadók, akik mezőgazdasági munkára alkalmazottat fogadnak.

A 10 százalékos társadalombiztosító járulékot az állami intézmények és vállalatok saját folyószámlájukon, a T. 30. számú hitelszámlára utalják át az Állami Bank ki- rendeltségeinek. A városi magán- szektorból eredő 10 százalékos járulékot az állami adóhivatalok fo- gadják el és átutalják az Állami Banknak. A befizetési utalványok- ban meg kell jelölni azt, hogy mi- lyen összeget fizetnek be 10 százalé- kos járulék címen és milyen ösz- szeset tesz ki a törvényes késedel- mi kamat. A 10 százalékos társada- lombiztosítási járulékot mindazon illetmények és bérek után kell befizetni, amelyek illetményadó alá es- nek. Azokban az esetekben, amikor bizonyos illetmények és bérek után nem kell fizetni illetményadót, a társadalombiztosítónak járó 10 szá- zalékot sem kell fizetni. Ez alól ki- vételt képez a 2500 lejen aluli fi- zetés, amely bár nem esik illetmény- adó alá, a 10 százalékos társadalom- biztosítási járulékot mégis be kell fizetni. Ezek szerint nincs olyan mi-

nimális illetmény vagy bér, amely után nem kéne befizetni a 10 szá- zalékos járulékot.

A közintézmények, állami vállalato- k és szövetkezetek a hó elején be- fizetendő társadalombiztosító járú- lék végösszegéből levonhatják azo- kat az összegeket, amelyeket az előző hónapban a Hivatalos Köz- löny 1949. március 22-i számában megjelent, a társadalombiztosításról szóló törvény végrehajtási utasítása értelmében táppénz címen fizettek ki. Ebben az esetben a befizetési jegyzékkel egyidejűleg, kötelesek kimutatást benyújtani azokról az összegekről, amelyeket táppénz cí- men fizettek ki az alkalmazottak- nak és levontak a 10 százalékos járulékból. Ennek a kimutatásmel- lékletnek adatait a vállalat vagy in- tézmény ügyvezetési osztálya ig- azolja és a vállalat szakszervezetének vagy üzemi bizottságának társada- lombiztosítási bizottsága láttaozza.

Az Állami Magyar Színház és az Állami Magyar Opera KÖZLEMÉNYEI

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Március 30-án, szerda este fél 8 órakor: BOLONDOS VASÁRNAP. Bérletiszünet.
 Április 1-én, péntek este az előadás elmarad, főpróba miatt.
 Április 2-án, szombat este fél 8 órakor: III. RICHARD. Bemutató elő- adás. B-bérlet.

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

Március 29-én, kedden este fél 8 órkor: BANK BÁN. B-bérlet.
 Március 31-én, csütörtökön este fél 8 órakor: CSODADOKTOR, Vig- opera. EGY UKRÁN FALUBAN, MAROSSZEKI HEGYEKBEN, ROMÁN RAPSZÓDIA. Népi táncjátékok. Bérletiszünet.
 Április 3-án, vasárnap délután 4 órakor: ELADOTT MENYASSZONY. Bérletiszünet.

MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Utcai ismeretség. Kez- dete: Fél 4, fél 6, fél 8, fél 10 órakor. Vasárnap délelőtt fél 12 órakor matiné.
 POPULAR: Utcai ismeretség. Kez- dete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasár- nap délelőtt 11 órakor matiné.
 MAXIM GORKIJ (volt SELECT): Operett. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.
 MUNKÁS: Sztyemka Razin. Csodá- latos szovjetfilm. Előadások: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap matiné.
 VÖRÖS CSILLAG: Levegő hősei. Előadások kezdete: 4, 6, 8-kor.
 URÁNIA MOZGÓ: A tenger csodái. Szovjet film. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.
 UJ IDŐK MOZGÓ műsora: 28-tól április 3-ig: U. R. S. S. 4. Híradó 4. Tündöklő hegyek tartománya. Tudomány és Technika 81. sz. Hegyek a tenger felett. Ostankino. Technikolor. Sastoll, Technikolor. Szovjetscsoport.

APROHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szög 50 lej, szombaton 60 lej. Állástkeresőknek szavanként 2 lej. Cím a kiadóban és jellegű hirdetéseknel 20 lej pótdíj fizetendő.

ADÁS-VÉTEL

ELADÓ modern konyhabere- ndezés. Vár-utca 7. 1954
 MODERN kombinált szoba- és ebédlőberendezés eladó. „UNICOM”, Kolozsvár, Kossuth Lajos-utca 10. Tkv.
 NŐI kerékpár jó állapotban ven- nek. „Női kerékpár” jeligére. 2031

ZSEBLÁMPA elemek, bármilyen formában és mennyiségben Szövet- kezetek és Magánkereskedők részé- re is kaphatók a „Fierul” Állami vasútleben Kolozsvár, Molotov- utca 21. Tkv.
 KERESÉK jókarban levő fekete ruhát középtermetű nő részére. Cím a Szlovában. Tkv.

ELADÓ meggypiros damentuhc kabát (nem kuli), négyszeres kosz- tocsésze, villanyvasaló, villanypár- na, négyszeres spanyolfal. Kogalini- ceanu-utca 7., emelet 12 ajtó. 2-4 óra között. 2053
 KITŰNŐ állapotban levő női ke- rékpár eladó. Szappan-utca 2., vul- kanizáló műhely. 2038
 ELADÓ fűrdőhenger, ötméteres üveges válaszfal, előfűtéses Dauergép alátéttekkel együtt, 2 darab 109x60 metszett tükrő, egy fejmosótál. Ma- rasesti (Krizbai)-utca 64. szám. 2052
 ELADÓ hatlángos Philips telesep rádió. Érdeklődni Horea-ut 5. szám, ajtó 20. 2043
 EGY Olimpia írógép új állapot- ban eladó. Cím: Bethlen-utca 27., ajtó 7. 2035
 ELADÓ Singer süllyesztős varró- gép olcsón. Főter 22., ajtó 2. 2032
 EGY gyerek sportkocsi eladó. Augustus 23-utca 6., ajtó 2. 2055
 EGY díófagyókér modern háló és egy modern konyhabutor eladó. Széchenyi-tér 2., ajtó 9. 2034
 MOTORKERÉKPÁR kapcsolósze- kényt veszek lánc meghajtással. Ra- tiu (Kötő)-utca 8. 2033
 ELADÓ modern világosszűrke za- kóöltöny erős magas termetre, egy fekete zakóöltöny rendes termetre, egy szép felöltő, egy ezüst cigaret- tatárcsa, egy óra, mely 400 napig jár egyszeri felhúzásra. Dózsa György 27., emeleten hátul. 2041
 GYEREKKOCSI fehér, mély, fér- fikerékpár eladó. Mikó-utca 8. 2040
 ELADÓ kétszemélyes díófurnéros rőtkamé. Holdvilág-utca 14. 2058
 UJ gyermek sportkocsi eladó. Unió-utca 9., I. emelet. 2050
 DIÉTÁS és házikoszt kapható ki- hordásra is. Szentgyház-utca 18., hátul az udvarban. 2050
 ELADÓ süllyesztős varrógép, se- zlon, hat löszörmatrác. Petőfi-utca 24. hátul emeleten. 2051
 TORPEDO férfikerékpár kitűnő állapotban eladó. Ciordas (Lehel)-u. 29., középű csengő. 2046
 ELADÓ feles gyermekkerékpár és egy gyermek vasúgy. Pap-utca 26. 2045
 FÉRFIKERÉKPÁR, gyalupad, két ágyudrony eladó. Forduló-utca 6., ajtó 7. 2060

ELADÓ sürgősen állomás környé- kén, Horea-ut közelében 2 szoba, konyha, üveges veranda, speiz, pín- ce, víz, villany, beköltözhető család- ház 150.000 lejért. „Terno”, Kádár- utca 2. 2057
 DALNOK községben eladó beiso- ság, jókarban levő lakóházzal s a hozzátartozó 4 és fél holdnyi szán- tóval, vagy anélkül is. Esetleg elce- rélnün marosvásárhelyi, vagy ko- lozsvári gyümölcsös, vagy kisebb házzal. Cím: Bodor Irma, Dálnok, Háromszék megye. Gr. 117
 ELADÓ belvárosi házastelek olcsó árért. Értekezni Atjáró-utca 16., ajtó 3., d. u. 2-4 között. Tkv. 339
 KÜLVÁROSI szobát, istállóval kert megműveléssel keresek. Molot- ov 34. Trafik. 2024
 ELCSERÉLNÉM nagyváradi Pa- vel-utcai kitűnő lakószobát, kolozs- vári összkomfortos lakással. Slova hirdetés iroda, Szabadság-tér 30.
 KÖZPONTI butorított szobákba lakótársnőt keresek. Cím a kiadó- ban. 2042

KOMOLY, egyedülálló tisztviselő- nő keres ugyanolyan komoly, egye- dülálló tisztviselőnőt, vagy tanárnőt lakótársnőnek. Lakás a központban. Cím a kiadóban. 2049
 ELADNÁM vagy elcserelném ko- lozsvári egy szoba konyha, veran- da, istálló, gyümölcsös kertés háza- mat bármely városban hasonlóval. Azonnal beköltözhető. Cím a kiadó- ban. 2039

ÁLLAST KERES

KANTIN vezetőnőnek ajánlkozom gyakorlatlalt. Szentgyház-utca 18., hátsó udvarban, emeleten, ajtó 7. 2050
 KÖZÉPKORU mindenes április 1-re állást keres. Cím: Macavei 2., ajtó 3. 2048
 INTELLIGENS fiatalasszony vál- jalja egy pár embernek a házvezeté- sét, vagy egyedülálló személynek. Vidékre is megy. Beszél románul, magyarul, németül. Cím a kiadóban. 2044

ÁLLAST KAPHAT

GYAKORLOTT irodai tisztviselőt, vagy tisztviselőnőt, perfekt román- magyar gépirőnőt keresünk azon- nali belépésre. Irásbeli ajánlatok „Gyakorlott” munkaező” jeligére, részletes éleleírással a kiadóhiva- talba küldendők. Tkv.
 EGYEDÜLÁLLÓ iskolázott fiatal nőt keresek sürgősen szövődébe ki- segíteni. Cím a kiadóban. 2061

KÜLÖNFÉLÉK

MENYASSZONYI ruhák, fáttyolok. Koszoruk, szörmekeppel kikölcson- zése. „Dahlia Múvirágszalom”. Horea ut 35. Tkv.
 ELVESZETT KÉT NERC pente- ken este a Magyar Színházban. Megtalálót, nyomravezetőt magasan jutalmazom. Bethlen-utca 18. 2018
 MENYASSZONYI ruha, fáttyol és koszoru eladása és kölcsonzése nagy választékban az „Orchidea”-nál, Dó- zsa György-utca 22. Tkv.
 ELVESZETT Rákóczi-uton, vagy autobuszon női karóra nyolcszáljal. Megtalálója jutalomban részesül Pa- locsai virágüzletben. 2059
 ELVESZETT Kilin Károlyné név- re szóló bejelentő. Becsületes megta- lálója jutassa tulajdonosához, Föld- ész-utca 5. sz. alá. Jutalomban ré- szesül. 2037
 SÜTÉSHEZ és tűzifa megtakarít- áshoz főzőkályhák javított. Papp Kálmán, Dózsa György 16. 2036

(VOLT RIO) „Munkás” MOZGÓ Patak-u. 7
 SZERDÁTÓL bemutatja a
„Kék utak”
 c. filmet, a szovjet tengerészek életéből!
 Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor
 Vasárnap MATINÉ!

Csergő József
 pékségéd
 folyó hó 27-én reggel tragikus körülmények között meghalt.
 Temetése 29-én, délután 4 órakor lesz a Johágy-utca 27 alatti gyászházban.
 A gyászoló család

SLOVA
 Vegyen részt
 AZ ÁLLAMI SORSJÁTÉK
 1
 OSZTÁLYÁN
 MINDENKORRA

MAT Központ
 Serviciul Aprovizionarii
 No. 100.334/március 10 1949
Be kell szolgáltatni az üres sörshordókat!
Felhívás!
 Tudomására hozzuk a jelenlegi és volt depozitároknak, italke- reskedőknek, valamint azoknak, akik sörshordók birtokában van- nak, melyeket akár letét lefizetésével vagy akár milyen más uton szereztek be, hogy a sörshordók lévén a sörgyárak átruházhatat- lan tulajdona, azokat a 100.073. sz. pénzügyminisztériumi rendelet megjelenésétől számított 30 napon belül szolgáltatassák be akár a sörgyáraknak, akár a legközelebbi sörraktáraknak.
 A sörshordók átadásakor a sörgyárak vagy a raktárak kötele- sek visszatéríteni a sörshordó tulajdonosoknak azok ellenértékét a következő formában:
 Akik a letétet a stabilizáció után fizették be a hordóért, azoknak vissza kell téríteni a befizetett összeget, viszont azoknak, akik a stabilizáció előtt adtak garanciát a sörshordókra, az ellen- értéket a stabilizációs törvény figyelembevételével kell kiszámítani és visszafizetni.
 Akiknek nincsen nyugtájuk a letett összegekről, azoknak a sta- bilizációs törvény alapján fogják az ellenértéket kiszámítani.
 Nyomatékosan felhívjuk az érdekelt figyelmét, hogy a sör- shordók az egyes állami vállalatok tulajdonát képezik s azok akik a megállapított terminuson belül nem adják vissza a hordókat, az 1948 június 11-iki államosítási törvény 18. szakasza, valamint a 351-945. sz. szabotázs törvény idevonatkozó rendelkezéseivel kerülnek összeütközésbe. A M. A. T. kerületi vezérfelügyelőség megbízást nyertek, hogy ellenőrizzék a sörshordók visszaszolgáltatásának munkáját és hogy megindítsák a bírói eljárást azokkal szemben, akik nem hajlják végre a fenti rendelkezéseket. Az ellenőrzést a helyszínen fogják megejteni a sörgyáraknál levő könyvek és fel- jegyzések alapján.
 A fenti miniszteri rendelkezés a Bulctinul Oficial március 14-i 7. számában jelmt meg 100.073. sz. alatt.